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Σ ΤΟ ΚΕΙΜΕΝΟ αυτό, εξετάζω κά
ποιες σχέσεις ανάμεσα σε μορφές 

οργάνωσης της παραγωγής και στη δυνα
μική της οικονομίας του χώρου στον σύγ
χρονο καπιταλισμό. Επιζητώ ιδιαίτερα 
να διαλευκάνω τη χωροθετική σημασία 
που έχουν ορισμένες, βαθιά ριζωμένες, 
αλλαγές που όμως συμβαίνουν τώρα στα 
βιομηχανικά συστήματα της Βόρειας Α
μερικής και της Δυτικής Ευρώπης. Οι αλ
λαγές αυτές συνίστανται κυρίως στη σχε
τική παρακμή της σπουδαιότητας της 
φορντιστικής μαζικής παραγωγής και 
στην τεράστια επέκταση βιομηχανικών 
δραστηριοτήτων βασιζόμενων σε λιγότε
ρο άκαμπτες και περισσότερο προσαρμό
σιμες (δηλ. ευέλικτες) τεχνολογικές και 
θεσμικές δομές. Οι εν λόγω αλλαγές είναι 
συνδεδεμένες και ενσωματωμένες σε μια 
σειρά ευρύτερων μετατοπίσεων αυτού 
που οι θεωρητικοί της Γαλλικής Σχολής 
της Ρύθμισης ονόμασαν καθεστώς καπι
ταλιστικής συσσώρευσης. Με δυο λόγια, 
θα μπορούσαμε να πούμε ότι το παλιό η
γεμονικό καθεστώς της φορντιστικής συσ
σώρευσης έδωσε προοδευτικά τη θέση του 
σ' ένα νέο καθεστώς ευέλικτης συσσώρευ
σης. Συγχρόνως με τη σταθερή ανάπτυξη 
του καθεστώτος αυτού, στο οικονομικό 
πεδίο άρχισαν να κάνουν την αποφασι
στική, από ιστορική άποψη, εμφάνισή 
τους νέοι βιομηχανικοί χώροι, οι οποίοι 
ζητούν επειγόντως την αναλυτική μας 
προσοχή.

Μολαταύτα, η κατάσταση σήμερα πα
ρουσιάζει αξιοσημείωτη πολυπλοκότητα. 
επειδή αφ' ενός μεν το παλιό καθεστώς 
δεν έχει εκλείψει, αφ' ετέρου δε το νέο κα
θεστώς κατά κανέναν τρόπο δεν έχει γίνει 
ακόμη κυρίαρχο. Επιπλέον, οι γεωγραφι
κές συνέπειες κάθε καθεστώτος μερικές 
φορές διασταυρώνονται με τρόπο άτακτο 
και συγκεχυμένο. Πέρα από τις αμφιλο- 
γίες και τις αναλυτικές δυσκολίες που 
προκαλούνται απ' αυτήν την κατάσταση, 
οι παλιοί βιομηχανικοί χώροι του φορντι- 
στικού καθεστώτος και οι νέοι χώροι της 
ευέλικτης συσσώρευσης, στην καθαρότε
ρη και σαφέστερη έκφρασή τους, έρχον
ται σε αντίθεση μεταξύ τους· οι αντιθέσεις 
αυτές αποτελούν αντανάκλαση των πολύ 
διαφορετικών τύπων εκβιομηχάνισης και 
περιφερειακής ανάπτυξης που εκφράζον
ται από το κάθε καθεστώς.

Στην ανάλυση που ακολουθεί, θα 
προσπαθήσω να διευκρινίσω και να τεκ

μηριώσω τις παραπάνω παρατηρήσεις για 
το μεταβαλλόμενο καθεστώς της συσσώ
ρευσης θα σκιαγραφήσω ορισμένα από 
τα κύρια χαρακτηριστικά της νέας γεω
γραφίας της ευέλικτης παραγωγής· και θα 
προσδιορίσω κάποιες καθοδηγητικές 
γραμμές, για μια επαρκή αναδιατύπωση 
της θεωρίας του τόπου εγκατάστασης και 
της χωρικής αλλαγής.

1. Από τον Φορντισμό
στην ευέλικτη συσσώρευση

Στην καρδιά κάθε καπιταλιστικής οικο
νομικής δραστηριότητας βρίσκεται ο θε
σμός της εμπορευματικής παραγωγής με 
την επιστεγαστική λογική του, της συσ
σώρευσης. Ο θεσμός αυτός είναι ενδημικό 
χαρακτηριστικό του καπιταλισμού, που 
όμως μπορεί να παρουσιάσει σημαντικές 
παραλλαγές στα συγκεκριμένα σχήματα 
που παίρνει σε διάφορες ιστορικές στιγ
μές. Για να αποσαφηνίσουμε το σημείο 
αυτό, αρκεί απλώς να αναλογιστούμε τις 
πολλές αντιθέσεις ανάμεσα σε ιστορικά ε
πεισόδια. όπως είναι η πρώιμη οικιακή 
βιοτεχνία, η περίοδος της κλασικής εργο
στασιακής παραγωγής προς τα μέσα του 
19ου αιώνα, οι μορφές της βαριάς βιομη
χανίας άνθρακα, χάλυβα και χημικών ου
σιών, που κυριάρχησαν στην καμπή του 
αιώνα, ή η περίοδος της μαζικής παραγω
γής που εκτείνεται από τα πρώτα χρόνια 
του 20ού αιώνα έως τη δεκαετία του 1960 
και του '70. Παρόμοια επεισόδια αποτε
λούν περισσότερο ή λιγότερο ειδικά καθε
στώτα συσσώρευσης, μολονότι ασφαλώς 
δεν εξαντλούν όλη τη σειρά των δυνατο
τήτων που μπορούν να παρατηρηθούν 
στην πρακτική ή να συλληφθούν από τη 
θεωρία: είναι καθεστώτα με την έννοια 
ότι καθένα αντιπροσωπεύει ιδιαίτερο 
συνδυασμό κοινωνικοτεχνικών σχέσεων, 
μέσω των οποίων εξασφαλίζονται οι ε
κροές εμπορευμάτων, η ιδιοποίηση του 
οικονομικού πλεονάσματος και οι επανε- 
πενδύσεις στη σφαίρα της παραγωγής. Ε
πιπλέον, οι σχέσεις αυτού του είδους βρί
σκουν εφαρμογή σε κυρίαρχα σύνολα βιο
μηχανιών, συντελώντας έτσι να αποτυπω
θούν σε κάθε καθεστώς πολλές λεπτομέ
ρειες του χαρακτήρα και της δυναμικής 
του.

Κανένα καθεστώς συσσώρευσης δεν 
μπορεί να λειτουργήσει μακροπρόθεσμα
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από μια αναζήτηση μαζικών εσωτερικών 
οικονομιών κλίμακος βασιζόμενων σε με
θόδους γραμμή; συναρμολόγησης, τεχνι
κούς καταμερισμούς της εργασίας και 
τυποποίηση των εκροών. Τα φορντιστικά 
στοιχεία του συστήματος περιλαμβάνουν 
απαραιτήτως την απο-ειόίκευση (deskil

δίχως να αντιμετωπίσει κρίσεις και εντά
σεις, από τι; οποίες πολλές πιθανόν να α
πειλήσουν και αυτή την ύπαρξή του. Σο
βαρέ; απειλές μπορεί να προκύψουν από 
αναγκαίε; ή ενδεχόμενες συνθήκες, όπως 
είναι η ταξική σύγκρουση, η υπερπαρα
γωγή, η χρόνια οικονομική ύφεση, ο ξένος 
ανταγωνισμό; κ.ο.κ. Μολαταύτα, πάντο
τε την ίδια περίοδο εμφανίζεται ένα πλέγ
μα συμπληρωματικών κοινωνικών φαινο
μένων. το οποίο συνοδεύει το καθεστιύς 
της συσσώρευσης ως μέσο σταθεροποίη
σης τη; λειτουργία; του μέσα στο χρόνο. 
Τα φαινόμενα αυτά αποτελούνται από 
πλήθος κοινωνικοπολιτικιίιν σχέσεων, 
που αρχίζουν από τα καθιερωμένα πρό
τυπα κατανάλωσης, περνούν από τα ιδιω
τικά και δημόσια μέσα παροχής εκπαί
δευσης και φτάνουν στην κυβερνητική νο
μοθεσία. λόγου χάρη στις εκλογές των ερ
γατικών συνδικάτων και στις νόρμες της 
επιχειρησιακή; δραστηριότητας. Λόγιο 
του ρόλου του; να βοηθούν το καθεστώς 
της συσσώρευσης να προσαρμόζεται σε 
συνθήκες κρίση; εσωτερικέ; και εξωτερι
κές. οι σχέσεις αυτές συχνά μνημονεύον
ται όλες μαζί με τον όρο τρόπος κοινωνι
κής ρύθμισης. Επομένως, μπορούμε να 
σκεφθούμε ότι ειδικές στιγμές στην ιστο
ρική γεωγραφία του καπιταλισμού μπο
ρούν να παρασταθούν αναλυτικά με τους 
όρους των διαπλεκόμενων σχέσεων ενός 
καθεστώτος συσσώρευσης και ενός αντί
στοιχου τρόπου κοινωνικής ρύθμισης. Με 
την ευκαιρία, θέλω να σημειώσω ότι δεν 
επιθυμώ να εισαγάγω εδώ κρυφά τη λει- 
τουργιοκρατική (functionalist) αντίληψη, 
ότι δηλαδή δεδομένο καθεστώς συσσώ
ρευσης προκαλεί την εμφάνιση αντίστοι
χου τρόπου κοινωνική; ρύθμισης, επειδή 
αυτό ακριβώς του χρειάζεται για να επι- 
ζήσει. Όμως μπορούμε ασφαλιύς να υπο
στηρίξουμε την αντίστροφη ιδέα, ότι δη
λαδή καθεστώτα συσσώρευσης έχουν μα
κρόχρονη διάρκεια επειδή έχουν τεθεί σε 
λειτουργία οι κατάλληλοι ρυθμιστικοί μη
χανισμοί. Και όπως έχει υπογραμμίσει ο 
Lipietz (1986). υπάρχουν κατ' αρχήν πολ
λοί διαφορετικοί δυνατοί τρόποι κοινω
νικής ρύθμισης για οποιοδήποτε καθε
στώς συσσώρευσης.

Το φορντιστικό καθεστώς συσσώρευ
σης άνθησε ιδιαίτερα από τη δεκαετία του 
1920 έως τη δεκαετία του 1970. Κατ' αυτή 
τη χρονική περίοδο ήταν ηγεμονικό ως 
τύπος εκβιομηχάνισης, παρόλο που άλλοι 
τύποι (συμπεριλαμβανομένων, π.χ.. των 
δραστηριοτήτων χειροτεχνικής παραγω
γής) εξακολουθούσαν να υπάρχουν πα
ράλληλα με αυτό. Η κυριότερη φυσική 
βάση του φορντιστικού καθεστώτος συ
νέπιπτε με ένα σύνολο τομέων μαζικής 
παραγωγής, όπως είναι τα αυτοκίνητα, ο 
κεφαλαιουχικός εξοπλισμός και τα διαρ
κή καταναλωτικά αγαθά. Στην κλασική 
τους μορφή, οι τομείς αυτοί διακρίνονται

ling) της εργασίας μέσω του τεμαχισμού 
κάθε έργου. ενώ ο ανθρώπινος εκτελεστής 
του έργου (operator) ενσωματώνεται στον 
συνολικό μηχανισμό της παραγωγή; με 
τέτοιο τρόπο, ώστε να ασκεί τον μικρότε
ρο δυνατό έλεγχο στις κινήσεις και στους 
ρυθμούς της εργασίας. Συνθήκες σαν κι 
αυτές στο παρελθόν συνταιριάζονταν με 
ένα αυστηρό σύστημα εργασιακών σχέ
σεων. όπως φαίνεται στον πολλαπλασια
σμό των λεπτομερειακά καθορισμένων 
κατηγορούν εργασίας με σαφείς αρθρωτι- 
κές γραμμές γύρω από κάθε δουλειά, και 
στη ρητή κωδικοποίηση των κανόνων ερ
γασίας. Καθώς το καθεστώς εδραιωνόταν 
(με ιστορικούς όρους), ένα; διακριτό; και 
αντίστοιχος προς αυτόν τρόπος κοινωνι
κής ρύθμισης ετίθετο σταδιακά σε λει
τουργία. Στην πληρέστερα αναπτυγμένη 
έκφρασή του. αυτός ο τρόπος κοινωνικής 
ρύθμισης περιλάμβανε τόσο τους μα
κροοικονομικού; καθοδηγητι κούς μηχα
νισμούς της κεύνσιανή; οικονομική; πο
λιτικής. όσο και τη σταθεροποιητική, από 
κοινωνική άποψη, επίδραση του κράτους 
προνοίας. Η ρύθμιση ενισχύθηκε επι
πλέον κι από ένα κοινωνικό συμβόλαιο 
(με τη διαμεσολάβηση του κράτους), με το 
οποίο τα εργατικά συνδικάτα έκαναν πα
ραχωρήσεις στη διοίκηση σε ό.τι αφορά 
του; ελέγχου; της εργασίας στο εργοστά
σιο και τι; στρατηγικές της συνολικής πα
ραγωγής. παίρνοντας ως αντάλλαγμα εγ
γυήσεις για μερίδια στα κέρδη παραγωγι
κότητας.

Στο αποκορύφωμα της ανάπτυξής του

το καθεστώς της φορντιστικής συσσώρευ
σης συνδέθηκε γεωγραφικά με μια σειρά 
μεγάλων βιομηχανικών περιφερειών στη 
Βόρεια Αμερική και τη Δυτική Ευρώπη, 
όπως αντιπροσωπεύονταν από τη Βόρεια 
Βιομηχανική Ζιύνη των ΗΠΑ και τη ζώνη 
βιομηχανικής ανάπτυξης στην Ευρώπη, 
που αρχίζει από το Μίντλαντ της Αγ
γλίας. περνάει από τη Βόρεια Γαλλία, το 
Βέλγιο και την Ολλανδία και απολήγει 
στο Ρουρ της Δυτικής Γερμανίας, με πολ
λές άλλες περιοχές έξω απ' αυτές σε διά
φορα μέρη. Οι περιφέρειες αυτές ήταν τα 
τοπικά επίκεντρα προωθητικών βιομηχα- 
νικών τομέων που έσπρωχναν προς τα 
μπρος, μέσω περίπλοκων συνδέσεων 
εισροών-εκροών. πυκνά συστήματα πα
ραγωγών. Οι ίδιες περιφέρειες περιλάμ
βαναν επίσης αναρίθμητα μεγάλα αστικά 
κέντρα που αναδύονταν από τη βιομηχα
νική βάση και στέγαζαν τις μάζες των ερ- 
γατιύν. που απασχολούνταν στην τοπική 
περιοχή. Στις περιοχές κατοικίας που εμ
φανίστηκαν σ' αυτά τα αστικά κέντρα, ε
νεργές διαδικασίες συλλογικής κατανά
λωσης. ανάπτυξη: της κοινότητας και 
κοινωνικής αναπαραγωγής -συχνά υπο- 
στηριζόμενες από την παρέμβαση του πο- 
λεοδομικού προγραμματισμού- βοήθη
σαν να διατηρηθεί η βιωσιμότητα του συ
νολικού κοινωνικοοικονομικού συστήμα
τος. Επιπλέον, χάρη σε μια σταθερή τε
χνολογική αλλαγή του είδους που περι- 
γράφεται από τα μοντέλα κύκλου προϊόν
τος. επιλεγμένες εργασιακές διαδικασίες 
επανασυνθέτοντσν και απο-ειδικεύονταν
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να κρατήσουν σε /.ειτουργια το κεϋνσιανο 
κράτος πρόνοιας. Λεν μπορούν να διατη- 
ρηΗούν χωρίς αντίστοιχες οικονομικές 
παραμορφώσεις. Στα τέλη της δεκαετίας 
του 70. ολόκληρο το καθεστώς της φορ- 
ντιστικής συσσώρευσης μαζί με τον κεϋν- 
σιανό του τρόπο ρύθμισης (έναν τρόπο

περιοδικά, και καθώς συνέβαινε αυτό, ε- 
πανενσωματώνονταν τυπικά σε υποκατα
στήματα βιομηχανιών που χρησιμοποι
ούσαν διαδικασίες παραγωγής ρουτίνας, 
και ύστερα αποκεντρώνονταν σε απομα
κρυσμένους τόπους. Μ' αυτόν τον τρόπο 
λειτουργούσαν οι περιφέρειες του κέν
τρου και οι απομακρυσμένες περιφέρειες, 
διατηρώντας σχέση αλληλεξάρτησης αλλά 
και ανισότητας.

Για μια περίοδο, το συνολικό φορντι- 
οτικό καθεστιίις και το. συνόεόεμένο με 
αυτό, σύστημα μαζικής παραγωγής λει
τουργούσαν εκπληκτικά καλά. Με το τέ
λος. όμως, της μακρόχρονης μεταπολεμι
κής ευημερίας (στα τέλη της δεκαετίας του 
'60 και στις αρχές της δεκαετίας του ’70). 
το σύστημα εισήλΗε σε παρατεταμένη πε
ρίοδο κρίσης, η οποία δεν έχει ακόμη δια- 
τρέξει όλη την πορεία της. Στις αρχές της 
δεκαετίας του '70. η ενδημική έξοδος του 
κεφαλαίου από τις περιφέρειες του κέν
τρου έγινε χιονοστιβάδα, αφήνοντας π ί
σω της μεγάλους αριθμούς ανέργων εργα
τών και οικονομικά κατεστραμμένων δή
μων. Ο ανταγωνισμός από την Ιαπωνία 
και τις πρόσφατα εκβιομηχανισμένες χοί
ρε; έγινε ακόμη εντονότερος, καταφέρον- 
τας σοβαρό πλήγμα στους τομείς μαζικής 
παραγωγής σε περιφέρειες του κέντρου 
όλης της Βόρειας Αμερικής και της Δυτι
κής Ευρώπης. Η κρίση ενισχύΗηκε από α
νοδικό στασιμοπληθωρισμό, γιατί σε μια 
κατάσταση μείωσης της βιομηχανικής πα
ραγωγικότητας και αύξησης της ανεργίας 
οι δημόσιες δαπάνες, που χρειάζονται για

ρύθμισης συμπορευόμενο. δηλαδή, με το 
κράτος προνοίας) άρχισαν να απορρυθ- 
μίζονται. Η απορρύθμιση αυτή ήταν έκ- 
δηλη στην άνοδο του θατσερισμού στην 
Αγγλία και του ρηγκανισμού στις ΗΠΑ. 
και επιταχύνθηκε από τα προγράμματα 
νεοσυντηρητικής μεταρρύθμισης τα οποία 
άρχισαν να εγκαινιάζουν οι διοικήσεις 
αυτές. Ενώπιον του όλο και περισσότερο 
ανεφάρμοστου φορντιστικού καθεστώτος 
-στην αρχέτυπη μορφή του τουλάχιστον- 
οι κυβερνήσεις τόσο στη Βόρεια Αμερική 
όσο και στη Δυτική Ευρώπη άρχισαν να 
διαλύουν αποφασιστικά τις διευθετήσεις 
του κεϋνσιανού κράτους προνοίας. οι ο
ποίες είχαν μεν βοηθήσει στη ρύθμισή του 
αλλά το'ιρα αποτελούσαν απλώς ένα επι
πρόσθετο στοιχείο της συνολικής κρίσης.

Μέσα στο κενό που δημιούργησαν τα 
γεγονότα αυτά, άρχισαν να σχηματίζον
ται οι γενικές γραμμές ενός εναλλακτικού 
καθεστώτος συσσώρευση:. διατακτικά 
στην αρχή (στα τέλη της δεκαετίας του 
1960 και στις αρχές της δεκαετίας του 
1970), πιο αποφασιστικά αργότερα (στα 
τέλη της δεκαετίας του '70 και στις αρχές 
της δεκαετίας του 80). Κατά κύριο λόγο 
εμφανίστηκαν (ή επανεμφανίστηκαν) στο 
προσκήνιο νέες ευέλικτες μορφές παρα
γωγικής δραστηριότητας σε όλες τις 
προηγμένες καπιταλιστικές κοινωνίες, οι 
οποίες, μολονότι συχνά διαφέρουν μετα
ξύ τους σε σημαντικό βαθμό όσον αφορά 
τις τεχνολογίες, τις εργασιακές διαδικα
σίες και τις εκροές, έχουν κοινά ορισμένα 
βασικά χαρακτηριστικά. Αντίθετα από

τις δραστηριότητες μαζικής παραγωγής, 
που έχουν τυπικά μάλλον άκαμπτη δομή, 
οι νέες μορφές παραγωγής χαρακτηρίζον
ται γενικά από μια ικανότητα να αλλά
ζουν με μεγάλη ταχύτητα μορφή διαδικα
σίας και μορφή προϊόντος (process and 
product configurations) -  pta ικανότητα 
που συχνά αυξάνεται πολύ μέσω της χρή
σης ηλεκτρονικών υπολογιστών. Οι και
νούργιες μορφές παραγωγής είναι επίσης 
τυπικά ενσωματωμένες σε δίκτυα με εξαι
ρετικά εύκαμπτες εξωτερικές συνδέσεις 
και σχέσεις αγοράς εργασίας. Επιπλέον, 
τείνουν να εξωτερικεύουν όσο το δυνατόν 
περισσότερο τις παραγωγικές διαδικα
σίες αγοράζοντας υπηρεσίες και προϊόν
τα που σε άλλη περίπτωση θα έπρεπε να 
καλυφθούν εκ των ένδον, και τούτο καμιά 
φορά οδηγεί με τη σειρά του σε υποβιβα
σμό των μεμονωμένων παραγωγικών μο
νάδων. Επιπροσθέτως, πολλοί τομείς με 
τέτοιες ιδιότητες είναι τόποι μιας ρωμα
λέας αναζωπύρωσης της επιχειρηματικής 
συμπεριφοράς, του ανανεωμένου αντα
γωνισμού της αγοράς και του ενεργού τε
χνολογικού νεωτερισμού.

Οι ευέλικτες παραγωγικές δραστηριό
τητες αυτού του γενικού είδους είναι α
σφαλώς ένα περιοδικά επαναλαμβανόμε
νο φαινόμενο σε όλη την ιστορία του βιο
μηχανικού καπιταλισμού (Sahel and Zei- 
tlin. 1985). Στη σύγχρονη εκδοχή τους 
πόντιος, όπιος θα δούμε, έχουν πολλά μο
ναδικά και καινούργια χαρακτηριστικά 
Οι αρχικές φάσεις ανάπτυξης των σύγ
χρονων ευέλικτων παραγωγικών δραστη- 
ριοτήτων συμπίπτουν μεν με την περίοδο 
που ακολουθεί αμέσως μετά τον Β' Παγ
κόσμιο Πόλεμο, αλλά μόνο τα τελευταία 
χρόνια άρχισαν να ανταγωνίζονται τη μα
ζική παραγωγή ως κυρίαρχο πυρήνα τιον 
προηγμένων καπιταλιστικών οικονομιών. 
Οι Piore και Sabel (1984) αποκάλεσαν αυ
τό το σημείο καμπής «δεύτερη βιομηχανι
κή διαχωριστική γραμμή», ενώ άλλοι με
λετητές. όπως οι Cohen και Zysman 
(1987). Lash και Urry (1987) και Tolliday 
και Zeitlin (1986). υπογράμμισαν με τον 
δικό τους τρόπο την ιστορική ρήξη. Η ορ
μητική κίνηση προς τα μπρος των νέων 
ευέλικτων τομέων παραγωγής στο κέντρο 
του νέου καθεστώτος συσσώρευσης ενι- 
σχύθηκε επιπλέον κι από σημαντικές αλ
λαγές στον τρόπο κοινωνικής ρύθμισης: 
έγινε συνολική απορρύθμιση του μηχανι
σμού του κεϋνσιανού κράτους προνοίας. 
βαθιά ιδιωτικοποίηση της κοινωνικής 
ζωής, αξιόλογη ανανέωση των δυνάμεων 
του οικονομικού ανταγωνισμού στη βιο
μηχανική παραγωγή και στις αγορές ερ
γασίας και (στις ΗΠΑ) απότομη αύξηση 
των κυβερνητικών κονδυλίων για την α
γορά στρατιωτικού και διαστημικού εξο
πλισμού. Οι αλλαγές αυτές εξακολουθούν 
να βρίσκονται κατά πολλούς τρόπους σε 
πειραματικό στάδιο, και αναμφίβολα δεν
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έχει καθοριστεί ακόμη η πλήρη; έκταση 
και μορφή τον;. Μολαταύτα, ε.τέφεραν 
πολυάριθμες σημαντικές μεταβολές στη 
διαμόρφωση της αστική; και περιφερεια
κή; ανάπτυξη; την τελευταία δεκαετία.

2. Ευέλικτη συσσώρευση 
και τύποι εκβιομηχάνισης

Το νέο καθεστώς της ευέλικτης συσσώ
ρευση; βασίζεται κατ' εξοχήν σε τρία μεί- 
ζονα σύνολα (ή σύλλογέ;) βιομηχανικών 
τομέων, οι οποίοι μπορούν να χαρακτηρι- 
σθούν ω;: (α) αναζωογονημένε; βιοτεχνι
κέ; (artisanal) βιομηχανίε; και βιομηχα
νίες στηριζόμενε; στη σημασία του σχε
δίου (design-intesive industries), που πα
ράγουν εκροέ; προοριζόμενε; σε μεγάλο 
βαθμό, αλλά όχι αποκλειστικά, για τελική 
κατανάλωση· (β) διάφορα είδη βιομηχα
νιών υψηλή; τεχνολογίας και οι συνδεδε- 
μένε; μαζί του; φάλαγγε; των προμηθευ
τών εισροών και των εξαρτώμενων υπερ- 
γολάβων και (γ) λειτουργίες υπηρεσιών, 
και ειδικότερα υπηρεσίες για τις επιχει
ρήσει;. Στη συνέχεια, θα ασχοληθώ κυ
ρίως μόνο με τα δύο πρώτα απ' αυτά τα 
τρία σύνολα, για το λόγο ότι σχετίζονται 
περισσότερο με το ζήτημα των νέων βιο
μηχανικών χιίιρων. Προφανώς, οι λει
τουργίες υπηρεσιών είναι αυτοδίκαια ση
μαντικές. και πρέπει τελικά να είναι εν
ταγμένε; στους γενικού; όρου; αναφορά; 
τη; ανάλυση;. Επειδή όμω; δεν είμαι ε
ξοικειωμένο; με τα πρόσφατα οικονομικά 
γεγονότα σε άλλες περιοχές (την Ιαπωνία 
ιδιαίτερα), θα περιορίσω τι; παρατηρή
σει; μου στι; περιπτώσεις τη; Βόρεια; Α
μερική; και τη; Δυτικής Ευρώπης.

Ένα u .tô τα βασικά κοινά γνωρίσματα 
των συνόλων ευέλικτη; παραγωγή; που 
έχουν κάνει την εμφάνισή του; πρόσφατα 
στον σύγχρονο καπιταλισμό, είναι η εμ
φανή; τάση του; να αποσυντίθενται σε ε
κτεταμένου; κοινωνικού; καταμερισμού; 
εργασία;, κι έτσι να προκαλούν τη δη
μιουργία πολλών ειδικευμένων υποκλά- 
δων παραγωγή;. Η διαδικασία αυτή είναι 
μια αντανάκλαση τη; τάσης των εσωτερι
κών οικονομιών να υποχωρούν μπροστά 
στην προοδευτική εξωτερίκευση τη; δο
μής της παραγωγή; υπό συνθήκες ανοδι
κής ευελιξίας, και οδηγεί αμέσως στην α
ναζωπύρωση των τάσεων για τοπική σύγ
κλιση και επανασυγκέντρωση Στην οικο
νομική σκέψη, του; δύο τελευταίους αιώ
νες και περισσότερο, μπορούμε να διαπι
στώσουμε την ύπαρξη μια; αγνοημένη; 
συγγενική; καταγωγή; διαφόρων βασι
κών θεωρητικών ιδεών γύρω από τα ζη
τήματα αΐ'τά. Η συγγενική αυτή καταγω
γή αρχίζει με τον Smith (1776) τον 18ο α ι.. 
περνάει από του; Bahbaye (1835). Marx 
(1867) και Bohm-Bawerk (1891) τον 19ο 
αι.. και ξαναεμψανίζεται τον 20ό αι. στα

κείμενα των Marsehall (1920-1932). Young 
(1928). Coase (1937). Stigler (1951) καί 
Williamson ( 1975-1985). μ' ένα παρακλάδι 
στην Ιταλική Σχολή Βιομηχανική; Οικο
νομικής. που αντιπροσωπεύεται από του; 
Becattini (1987). Brusco (1983) και Fuà 
( 1983). Έ να; λεπτομερή; έλεγχο; στα έρ

γα των συγγραφέων αυτών μα; παρέχει 
πολλές σημαντικέ; σκέψεις σχετικά με τα 
προβλήματα τον καταμερισμού εργασία;
(ή αυτού το οποίο ο Bohm-Bawerk ονόμα
ζε έμμεση παραγωγή.»), τη; συναλλακτι
κή; δομή; της παραγωγής, του σχηματι
σμού των εξωτερικών οικονομιών και τη; 
εμφάνισης των μαρσάλειων «βιομηχανι
κών περιοχών», δηλαδή συμπλεγμάτων 
παραγωγή; συγκεντρωμένων στον ίδιο 
χώρο με τις εξαρτώμενες απ' αυτά αγορές 
εργασία; και τις παρεμβαλλόμενες αν
θρώπινες κοινότητες (Bellandi. 1986).

Δεν θα επιχειρήσω να ασχοληθοι εδώ 
με τα αναρίθμητα, θεωρητικά και αναλυ
τικά. ερωτήματα που έχουν τεθεί από 
του; παραπάνω συγγραφείς. Εξάλλου, ο 
αναγνώστη; που ενδιαφέρεται μπορεί να 
βρει αλλού μια διεξοδική ανάλυση των θε
μάτων αυτών (Scott. 1988). Αντ' αυτού, 
θα χαράξω με λίγα λόγια ένα συλλογιστι
κό πλαίσιο, του οποίου τα κενά μπορούν 
να συμπληρωθούν εύκολα μ' ένα δεύτερο 
γύρο σκέψη;. Ο θεμέλιο; λίθο; του πλαι
σίου αυτού στηρίζεται στην πρόταση ότι 
όταν αλλαγές στις οικονομικέ; συνθήκες 
προκαλούν έντονη αβεβαιότητα και α
στάθεια στην παραγωγή καθώς και αυξα- 
νομενη ανταγωνιστικότητα στι; τελικέ; α
γορές. τότε οι εσωτερικέ; οικονομίες κλί
μακας και ευκαιριών μέσα στην επιχείρη
ση αρχίζουν να καταρρέουν έτσι, ολό
κληρο το σύστημα παραγωγής αρχίζει να 
δείχνει έντονα συμπτώματα οριζόντια; 
και κάθετη; αποδιάρθρωση;. Η αποδιάρ- 
Ηρωση αυτή ενισχύει σε πολύ μεγάλο βαθ

μό την ευελιξία στην ανάπτυξη του κεφα
λαίου και τη; εργασίας, επειδή επιτρέπει 
στου; παραγωγού; να ενώνονται και να ε- 
πανενώνονται σε χαλαρούς, εύκολα μετα
βαλλόμενους. συνασπισμού;, που συγ
κροτούνται από εξωτερικού; συναλλα
κτικούς δεσμούς. Μ' αυτόν τον τρόπο, οι 
εξωτερικέ; οικονομίες κλίμακας τείνουν 
να βαθύνουν και να διευρυνθούν. ιδιαίτε
ρα εκεί όπου οι αγορές επεκτείνονται ε
πίσης· έτσι, οι ολοένα και περισσότερο ε- 
ξειδικευμένοι προμηθευτές υπηρεσιών 
και εισροών είναι σε θέση να βρουν κερ- 
δοφόρε; θέσει; στο σΐ'νολικό σύστημα 
παραγωγή;. Επιπροσθέτω;. νέοι βιομη
χανικοί υποτομείς γεννιοέ'νται ο ένα; με
τά τον άλλο. προκαλώντα; συνεχείς επε
κτάσεις στον κοινωνικό καταμερισμό ερ
γασία; -  μια διαδικασία που μπορεί να ο
νομαστεί δυναμική κάθετη αποδιάρθρω
ση. Κατ' αυτόν τον τρόπο, ένα αναπτυσ
σόμενο σύμπλεγμα παραγωγής κάνει την 
ιστορική του εμφάνιση και αρχίζει να α
ποκτά σταθερά πολυμορφία στην εσωτε
ρική του δομή. Για όσο καιρό επεκτείνε- 
Tui το σύνολο των εξωτερικών οικονο
μιών . οι μεμονωμένοι παραγωγοί μπο
ρούν να βρουν στην οργανωτική δομή του 
συμπλέγματος ολοένα και πιο διαφορετι
κέ; επιλογές εισροών, σε ολοένα και πιο 
χαμηλέ; τιμές. Ά ρα. το σύμπλεγμα συνε
χίζει να αναπτύσσεται λόγω ιδία; εσωτε
ρική; κεκτημένη; ταχύτητος των μειούμε- 
νων εξόδων παραγωγή;

Όμως, τα εξωτερικά αυτά οφέλη συ
νοδεύει ένα μειονέκτημα: καθώς ο κοινω-
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νικάς καταμερισμό; εργασίας κινείται 
προς τα μπρος, πολλαπλασιάζονται οι συ
ναλλακτικές δομές μεταξύ των ενδιαφε
ρομένων μερών, και τούτο ενθαρρύνει ά
μεσα την αύξηση ορισμένων ειδών εξό
δων. Τα έξοδα αυτά περιλαμβάνουν τι; 
άμεσε; δαπάνες μεταφοράς, επικοινω
νίας, ανταλλαγή; πληροφοριών, έρευνας, 
ανίχνευσης κ.ο.κ.. όπως και έμμεσες οι
κονομικές ζημίες που προκαλεί η μειωμέ 
νη ταχύτητα με την οποία κινείται το κυ
κλοφορούν κεφάλαιο στο συνολικό σύ
στημα. Όσο μεγαλύτερη είναι η γεωγρα
φική διασπορά των παραγωγών, τόσο ση
μαντικότερα είναι τα έξοδα αυτά. Άμεση 
συνέπεια είναι το ότι επιλεγμένες κατηγο
ρίες παραγωγών με ιδιαίτερα υψηλά έξο
δα ενδομαδική; αλληλεπίδρασης τείνουν 
να συγκλίνουν γύρω από το ίδιο του; το 
γεωγραφικό κέντρο βαρύτητας, κι έτσι να 
δημιουργήσουν καθορισμένους κόμβου; 
οικονομικής δραστηριότητας στο χώρο. 
Τα τελευταία χρόνια, με την αυξανόμενη 
εγκαθίδρυση συστημάτων έγκαιρης πα
ράδοσης «τότε που χρειάζεται» (just-in- 
time delivers systems), η τάση αυτή για 
συγκέντρωση οξύνθηκε πολύ (Cusumano. 
1985). Έτσι, μέσοι του παιχνιδιού της 
κεντρομόλου χωροθετικής διευθέτησης, 
οι εξωτερικές οικονομίες κλίμακο; (ένα 
μη χωρικό φαινόμενο) μεταλλάσσονται 
τελικά και καταναλώνονται μέσα στην ει
δικά χωρική μορφή των οικονομιών συγ
κέντρωσης.

Το αντίστοιχο της ανοδικής ευελιξία; 
στην οργάνωση παραγωγής είναι η ανοδι

κή ευελιξία στις αγορές εργασίας. Δύο 
κύρια σημεία μπορούμε να τονίσουμε σ' 
αυτήν την περίπτωση:

Πρώτον: Η κάθετη αποδιάρθρωαη 
(που οφείλεται κυρίως σε αστάθειες στην 
παραγωγή και την ανταλλαγή) ενισχύεται 
εκεί όπου οι εργοδότες επιδιώκουν να ε- 
ξωτερικεύσουν την κατανάλωση των επι
λεγμένων τους εισροών σε εργασία· να α
ποτρέψουν, επομένως, την πιθανή εσωτε
ρική ανοδική κίνηση των μίσθιόν και των 
επιδομάτων. Η στρατηγική αυτή προτι- 
μάται ιδίως από εργοδότες που διαθέτουν 
έναν πυρήνα ειδικευμένων, υψηλόμισθων 
εργατών, αλλά ζητούν και διάφορους λι
γότερο ειδικευμένους τύπους εργασίας. 
Οι εν λόγω εργοδότες τείνουν συχνά να 
εκμισθώσουν αυτού του είδους την εργα
σία σε υπεργολάβους ενσωματωμένου; σε 
δευτερευουσες αγορές εργασίας. Με το 
τέχνασμα αυτό θέτουν πράγματι όρια στις 
πιθανές αυξομειώσεις των επιπέδων α
μοιβής, που διαφορετικά θα συνέβαιναν 
στην επιχείρηση από τα υψηλόμισθα έως 
τα χαμηλόμισθα τμήματα απασχόλησης. 
Ένα αποτέλεσμα αυτού του είδους της 
δομικής αντίδρασης των εργοδοτών είναι 
ο οξυμμένος δυϊσμός των τοπικών αγορών 
εργασίας.

Δεύτερον: Εκεί όπου εμφανίζονται 
διευθετήσεις ευέλικτης παραγωγής, αυτές 
συχνά συνοδεύονται από μεγάλη ρευστό
τητα των τοπικών αγορών εργασίας, 
πράγμα που φαίνεται, π.χ., στα υψηλά 
ποσοστά ανακύκλησης, στην εκτεταμένη 
ύπαρξη μερικής απασχόλησης και προσω
ρινή; εργασίας, και στις μεγάλες αναλο
γίες περιθωριακών, από πολιτική άποψη, 
εργατών (όπως μεταναστιίιν. γυναικών 
και ανηλίκων) στο εργατικό δυναμικό 
(Boyer. 1986b· Brusco, 1983). Με άλλα 
λόγια, οι εργοδότες προσπαθούν να συν
τονίσουν όσο το δυνατόν καλύτερα το κό
στος της μισθοδοσίας με τις αυξομειώσεις 
της παραγωγής, δημιουργώντας συγχρό
νως υποκατηγορίες εργατικού δυναμικού 
που δείχνουν να έχουν χαμηλή πολιτική 
αντίσταση στη διαδικασία αυτή. Όλη αυ
τή η ρευστότητα της αγοράς εργασίας ενι- 
σχύεται καθώς μεγαλώνει το σύνολο των 
τοπικά προσφερόμενων θέσεων εργασίας 
και των εργατών, επειδή, όπου συμβαίνει 
αυτό, τα έξοδα πληροφόρησης και έρευ
νας τείνουν να μειωθούν και η αυξανόμε
νη παρακαταθήκη εναλλακτικών απασχο
λήσεων βοηθάει να ανταμειφθούν οι ερ
γάτες για την αστάθεια των μεμονωμένων 
εργασιών (αποθαρρύνοντας κατ’ αυτό 
τον τρόπο την προς τα έξω μετακίνηση της 
εργασίας). Γι' αυτό το λόγο, στις τοπικές 
αγορές εργασίας υπάρχουν ισχυρές οικο
νομίες συγκέντρωσης, οι οποίεςτέμνονται 
και ενισχύουν τις βασικές οικονομίες συγ
κέντρωσης που προκύπτουν από την ορ
γανωτική δομή της παραγωγής.

Τα διαφορετικά αποτελέσματα που

προαναφέραμε συνδέονται ιδιαίτερα έν
τονα με τομείς που κυριαρχούνται από ε
πιχειρήσεις μικρού και μεσαίου μεγέθους, 
παρόλο που και μεγάλες εταιρείες με πολ
λές εγκαταστάσεις και υποκαταστήματα 
παραγωγής έχουν επίσης επηρεαστεί ση
μαντικά από την πρόσφατη στροφή στην 
ευελιξία διάφορων τύπων εκβιομηχάνι
σης. Έτσι, στρατηγικές μειώσεις στα πο
σοστά κατασκευάζω για πώληση και η έ
ρευνα για πρακτικές ρευστής απασχόλη
σης γίνονται προφανώς ολοένα και πιο 
σταθερά στοιχεία του σύγχρονου κόσμου 
των επιχειρήσεων. Ακόμη και οι τομείς 
μαζικής παραγωγής δεν έχουν αποφύγει 
τις πιέσεις αυτές (Abernathy et al., 1983- 
Cohen and Zysman, 1987). Σε πολλούς απ' 
αυτούς τους τομείς, οι επιχειρηματίες έ
χουν πειραματιστεί σε μεγάλη κλίμακα 
χρησιμοποιώντας μέσα που βοηθούν την 
ευελιξία, σαν τον ρομποτοποιημένο εξο
πλισμό. τους κύκλους ποιότητας των ερ
γατών και άλλες νεοφορντιστικές εργα
σιακές πρακτικές, όπως η αυξανόμενη υ- 
περγολαβική δραστηριότητα και συστή
ματα έγκαιρης παράδοσης. Οι διοικήσεις 
των βιομηχανιών μαζικής παραγωγής τα 
τελευταία χρόνια επιδόθηκαν επίσης σε ε
πιτυχημένες επιθέσεις κατά των κεκτημέ- 
νων δικαιωμάτων που περιλαμβάνουν οι 
κανονισμοί εργασίας, τα οποία στο πα
ρελθόν εξασφαλίζονταν από τα ισχυρά 
εργατικά συνδικάτα. Οι τάσεις αυτές για 
αυξανόμενη ευελιξία ενθαρρύνθηκαν ι
διαίτερα από την έντονη διαφοροποίηση 
των προϊόντων, τον ανταγωνισμό σε αγο
ρές μεγάλου όγκου και από την εισαγωγή, 
σε παλιότερες περιφέρειες μαζικής παρα- 
γωγής, οπισθοδρομικών κανόνων και 
πρακτικών της αγοράς εργασίας που τώ
ρα εκπονούνται στα συμπλέγματα ευέλι
κτης παραγωγής, τα οποία αποτελούν 
τους πυρήνες των νέων κέντρων ανάπτυ
ξης του παγκόσμιου συστήματος.

3. Νέοι βιομηχανικοί χώροι

Είδαμε ότι η εμφάνιση και επέκταση των 
ευέλικτων βιομηχανικών συστημάτων 
προκάλεσε μαζική, αν και επιλεκτική, ε- 
πανασυγκέντρωση της παραγωγής. Τώρα 
μπορούμε να ρωτήσουμε: Πού συνέβη αυ
τή η επανασυγκέντρωση; Πώς ακριβώς 
εμφανίστηκε; Και ποιες είναι οι ιδιαίτε
ρες γεωγραφικές μορφές της;

Ένα εντυπωσιακό χαρακτηριστικό 
των νέων ευέλικτων συνόλων παραγωγι
κή; δραστηριότητα; που ορίσαμε παρα
πάνω, είναι το ότι στις αρχικές φάσεις α
νάπτυξής τους (στις δεκαετίες του ‘50 και 
του ’60) από χωροθετική άποψη λίγα 
στοιχεία τα κράτησαν συνδεδεμένα με τα 
παλιά κέντρα της φορντιστικής μαζικής 
παραγωγής: Δεν είχαν ιδιαίτερη ζήτηση 
για τους τύπους εισροών και εργασίας
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που διέθεταν τα κέντρα εκείνα, και εξαρ
χής είχαν σχετική ελευθερία εγκατάστα
σης σε ποικιλία γεωγραφικών τόπων. Ε
πιπλέον. τα παλιά κέντρα με τον υψηλό 
εργατικό συνδικαλισμό και τους σχετικά 
πολιτικοποιημένους πληθυσμούς της ερ
γατικής τάξης -κάτι που οδηγούσε σε πει
σματικές «ακαμψίες» τόσο στο χώρο δου
λειάς όσο και στην τοπική αγορά εργα
σίας- από πολλές απόψεις αποτελούσαν 
εχθρικό περιβάλλον για τα νέα ευέλικτα 
σύνολα. Μπορούμε να πούμε ότι. τουλά
χιστον για μια περίοδο, ανοίχτηκε διά
πλατα ένα παράθυρο στις χωροθετικές 
δυνατότητες, καθώς έμπαινε στη σκηνή 
του σύγχρονου καπιταλισμού το νέο κα- 
θεστιΰς συσσώρευσης. Μια συνέπεια ήταν 
ότι πολλοί παραγωγοί στα νέα σύνολα, 
αλλά κατά κανένα τρόπο όλοι, άρχισαν να 
αναζητούν εναλλακτικούς τόπους εγκα
τάστασης. χωρίς επιρροές από την προη
γούμενη ιστορική εμπειρία της. μεγάλης 
κλίμακας, βιομηχανικής δραστηριότητας 
και των φορντιστικών σχέσεων απασχό
λησης (Scott and Angel. 1987· Scott and 
Störper. 1987). Σε τέτοιο περιβάλλον μπο
ρούν να εγκατασταθούν νέα και πειραμα
τικά είδη κοινωνικοτεχνικών δομών με ε
λάχιστα τοπικά κωλύματα. Αυτό είναι δι
πλά σημαντικό στις περιπτώσεις που 
πρωταρχικοί σκοποί είναι η αποφυγή της 
ακαμψίας και η θεσμοποίηση της ευελι
ξίας.

Τις τελευταίες δεκαετίες λοιπόν, στο 
πεδίο του καπιταλισμού εμφανίστηκαν 
πολλοί νέοι βιομηχανικοί χώροι. Οι χώ
ροι αυτοί είναι αποτέλεσμα μια; διπλής 
διαδικασίας, που εμπεριέχει την τάση των 
σύγχρονων ευέλικτων συστημάτων παρα- 
γωγής να αποφεύγουν τα παλιότερα κέν
τρα συσσώρευσης, σε συνδυασμό με μια 
δυναμική χωροθετικής ενδόρρηξης. η ο
ποία οφείλεται στα αυξανόμενα επίπεδα 
εξωτερίκευσης. Ως επί το πλείστον. οι 
χώροι αυτοί περιλαμβάνουν είτε (α) έναν 
αριθμό θυλάκων στο εσωτερικό παλιότε- 
ρων βιομηχανικών περιφερειών, είτε (β) -  
κι αυτό είναι σημαντικότερο- μια σειρά 
περιοχών που μέχρι τούδε συνέπιπταν με 
τα εκτεταμένα γεωγραφικά όρια τη; καπι
ταλιστικής εκβιομηχάνισης.

Η πρώτη από τις κατηγορίες αυτές πε
ριλαμβάνει πολλές ενδοαστικές περιοχές 
σε μεγάλες μητροπολιτικές περιφέρειες με 
ξαναζωντανεμένες χειροτεχνικές βιομη
χανίες. όπως ο ρουχισμός, τα έπιπλα, τα 
κοσμήματα, τα δερμάτινα και. στην περί
πτωση του Λος Άντζελες, η βιομηχανία 
του κινηματογράφου (Störper and Christ- 
opherson. 1987). Περιλαμβάνει επίσης 
προαστιακές επεκτάσεις των ίδιων μητρο- 
πολιτικών περιφερειών όπου ενίοτε βρί
σκονται βιομηχανικά συμπλέγματα υψη
λής τεχνολογίας. Ξεχωριστό παράδειγμα 
του τελευταίου φαινομένου είναι το 
Route 128 βιομηχανικό σύμπλεγμα στα

δυτικά προάστια της Βοστώνης 
(Dorlman. 1983). Σε όλους αυτούς τους 
θύλακες, οι επιχειρήσεις προσπαθούν, 
συνήθως ενεργά, να αποκλείσουν από το 
εργατικό δυναμικό τους την παραδοσια
κή αρσενική εργατική τάξη, και επιδιώ
κουν να ικανοποιήσουν τις απαιτήσεις 
τους για ανειδίκευτη χειρωνακτική εργα
σία απασχολώντας κατά προτίμηση γυ
ναίκες και νεοαφιχθέντες μετανάστες 
(Morgan and Saver. 1985).

Στη δεύτερη κατηγορία ανήκουν οι 
διάφορες «ζώνες του ήλιου» και ζώνες 
«τρίτης ανάπτυξης» στη Βόρεια Αμερική 
και τη Δυτική Ευρώπη. Πρόκειται για πε
ριοχές που προηγουμένως ήταν περιφε
ρειακές ή ημιπεριφερειακές ζώνες και πε
ριέβαλλαν τις παλιέ; πολωμένες περιφέ
ρειες της φορντιστικής συσσώρευσης. Οι 
οικονομίες τους βασίζονταν παραδοσια
κά σε μεγάλο βαθμό στη γεωργία, στο εμ
πόριο και στη βιομηχανία μικρής κλίμα
κας (που συμπληρωνόταν σε ορισμένες 
περιπτώσεις από αποκεντρωμένα κλαδι
κά εργοστάσια), και η ανάπτυξη αστικών 
κέντρων ήταν μέχρι πολύ πρόσφατα σχε
τικά περιορισμένη. Σε πολλές περιπτώ
σεις (προπαντός στη «ζώνη του ήλιου» 
των ΗΠΑ). οι περιοχές αυτές είχαν ένα 
κοινωνικοπολιτιστικό περιβάλλον σχετι
κά ελεύθερο από προηγούμενη άμεση ε
παφή με τη μεγάλη βιομηχανία και τα με
γάλα. εθνικής κλίμακας, συνδικάτα, κι έ
τσι ήταν ιδιαίτερα ελκυστικές στους βιο
μηχανικούς τομείς που μπορούσαν να α
ποφύγουν τη χωροθετική έλξη παλιότε- 
ρων εδραιωμένων βιομηχανικών κέν
τρων. Αυτές οι πρώην περιφερειακέ; και 
ημιπεριφερειακές περιοχές αποτελούν 
τώρα πολλούς από τους νέους βιομηχανι
κούς χώρους του καθεστώτος της ευέλι
κτης συσσώρευσης' μεταξύ τους αρκετοί 
αναπτύσσονται επί του παρόντος με εξαι
ρετική ζωτικότητα καθώς αρχίζουν να οι- 
κοδομούνται σε αυτούς πρόσφατα δη- 
μιουργημένες οικονομίες συγκέντρωσης, 
παρόλο που σε μεμονωμένες περιπτώσεις 
υπάρχουν αναμφίβολα σημαντικέ; δια
φορές στους τύπους ανάπτυξης. Για να 
διασαφηνίσουμε κάποιες από τι; ομοιό
τητες και τις διαφορές ανάμεσα σ' αυτούς 
τους νέους βιομηχανικούς χώρους, ας 
δούμε με συντομία λίγα εμπειρικά παρα
δείγματα αντλημένα από την Ιταλία, την 
Αγγλία, τη Γαλλία και τις ΗΠΑ.

Στην ονομαζόμενη «Τρίτη Ιταλία» τις 
δυο-τρει; τελευταίες δεκαετίες έγινε με
γάλη επέκταση των τοπικών συμπλεγμά
των παραγωγής, που βασίζονται σε εξαι
ρετικά ευέλικτα είδη βιοτεχνικού χαρα
κτήρα βιομηχανίας (Bagnasco. 1977). Αυ
τό το μέρος της Ιταλία; βρίσκεται στη βο
ρειοανατολική και κεντρική χώρα, έχον
τας ως κέντρο την περιοχή που εστιάζεται 
στις διοικητικές περιφέρειες Emilia- 
Romagna. Marche. Tuscany και Veneto.

Στο αποκορύφωμα της φορντιστικής συσ
σώρευσης τι; μεταπολεμικές δεκαετίες, η 
«Τρίτη Ιταλία» βρίσκεται φανερά εκτός ε
νός εδαφικού συστήματος οργανωμένου 
γύρω από τα μεγάλα συμπλέγματα παρα
γωγής του Βορρά και τα αποκεντρωμένα 
κλαδικά εργοστάσια του Mezzogiorno. Η 
βιομηχανική βάση αυτής τη; περιφέρεια; 
παραδοσιακά αποτελούνταν από συγκρο
τήματα δραστηριοτήτων χειροτεχνικής 
παραγωγής, τα οποία κατανέμονταν σ' 
ένα πυκνό δίκτυο πόλεων μικρού και με
σαίου μεγέθους. Σήμερα, η βάση αυτή α
ποτελεί ένα από τα δυναμικότερα τμήμα
τα της σύγχρονης ιταλικής οικονομίας. Η 
κυριότερη δύναμή της έγκειται στις πολ
λές εξειδικευμένες συγκεντρώσεις βιοτε
χνικών επιχειρήσεων, που παράγουν ε
κροές έντονου σχεδιασμού. εκροές διαφο
ροποιημένου προϊόντος με σύντομη διάρ
κεια παραγωγής, και παρουσιάζουν αξιο
θαύμαστη προσαρμοστικότητα όσον αφο
ρά τις οργανωτικές σχέσεις και τι; σχέσεις 
αγοράς εργασίας. Αντιπροσωπευτικά πα
ραδείγματα αυτών των συγκεντρώσεων 
είναι το Arezzo με τη βιομηχανία χρυσών 
κοσμημάτων, η Μπολόνια με τις βιομηχα
νίες μηχανικού εξοπλισμού και με την υ
ψηλής απόδοση; παραγωγή αυτοκινήτων, 
το Capri με τα εργοστάσια πλεκτών ενδυ 
μάτων. το Prato με τα μάλλινα υφάσματα 
το Sassuolo με τα κεραμικά του και η περι
φέρεια του Marche με τα κέντρα επίπλων 
και παραγωγή; παπουτσιών (Garofoli. 
1981· Mezzino. 1985· Russo. 1985· Solinas. 
1982). Τελείως αντίθετα απ’ ό.τι συμβαί-

ΧΥΠΝΚΜΙΑ 31 ΘΕΜΑΤΑ



πλεγμάτων είναι μάλλον μέτρια σε σύγ
κριση με τα αμερικανικά δεδομένα. Βέ
βαια. για τα γαλλικά και τα αγγλικά 
προϊόντα υψηλή; τεχνολογία; και οι τελι
κέ; αγορέ; είναι συγκριτικά μικρότερε;. 
Πάντως, στην Αγγλία και τη Γαλλία όνο 
μείζονε; προαστιακές τεχνοπόλεις ανα

νει οτη «ζώνη του ήλιου» των ΗΠΑ. πολ
λοί δήμοι στην «Τρίτη Ιταλία» πολιτικά α
νήκουν στην αριστερά. Παρά την κατά
σταση αυτή, οι τοπικές διοικήσεις προ- 
απάΗησαν να καλωσορίσουν «μη μονοπω
λιακές» βιοτεχνικές μορφές βιομηχανίας· 
επίσης, απουσιάζει το είδο; ταξική; πό
λωσης που χαρακτηρίζει τις περιφέρειες 
μαζικής παραγωγής. Πάνω σ' αυτά τα θε
μέλια. οι βιομηχανικοί παραγωγοί της πε
ριοχής τα πήγαν πάρα πολύ καλά τα 
πρόσφατα χρόνια -ακόμη και κατά την 
κρίση στη δεκαετία του 70- και. σε συ
νεργασία με ειδικευμένους οργανισμούς 
μάρκετιγκ (προώθηση; προϊόντων), κα- 
τάφεραν να δημιουργήσουν και να κυ
ριαρχήσουν σε αναρίθμητε; διεθνείς θέ
σεις αγοράς. Εν πάση περιπτώσει, τα μα
θήματα που μπορούμε να πάρουμε από τη 
σύγχρονη εκβιομηχάνιση της «Τρίτης Ιτα
λίας» είναι εξίσου σημαντικά με εκείνα 
της Ιαπωνίας.

Στην Αγγλία και τη Γαλλία. τα συγκεν
τρωμένα βιομηχανικά συμπλέγματα υψη
λής τεχνολογίας ευδοκιμούν σήμερα σε α
πομονωμένα κέντρα όπως το Cambridge, 
η Grenoble, το Montpellier, η Sophia Anti
polis και η Toulouse. Τα συμπλέγματα αυ
τά, όπως κι εκείνα τη; «Τρίτη; Ιταλίας», 
τείνουν να αποτελούνται από μικρές, συν
δεόμενε; μεταξύ τους, εγκαταστάσεις, 
παρόλο που σε ορισμένες περιπτώσεις 
από λειτουργική άποψη εστιάζονται κι 
αυτά σε μεγάλα προωθητικά εργοστάσια. 
Γενικά, η κλίμακα (και συνεπώς η εσωτε
ρική διαφοροποίηση) αυτών των συμ

πτύχθηκαν με μεγάλη ταχύτητα από τη δε
καετία του 70 και εξής: η μία βρίσκεται 
κατά μήκος του διαδρόμου Μ4 ανάμεσα 
στο Λονδίνο και το Reading, και η άλλη 
στην «Πόλη τη; επιστήμης», στο νοτιότα
το τμήμα τη; μείζονος περιφέρειας του 
Παρισιού (Bieheny et al.. 1985· Decoster 
and Tabariés, 1986· Noe. 1982). Μολονότι 
μάλιστα γειτνιάζουν με μείζονες μητρο- 
πολιτικέ; περιφέρειες, οι δύο αυτές τε- 
χνοπόλεις διαπερνώνται από ημιαγροτι- 
κές εκτάσεις με πολλούς άθικτους υπαί
θριους χώρους και. για να μιλήσουμε με 
κοινωνικούς όρους, απέχουν πολύ από τι; 
παλιότερες εστίες συσσώρευσης. Σ' αυτό 
το περιβαλλοντικό φόντο μπαίνουν τώρα, 
εμφανώς σε εντατική φάση εξέλιξης, η πα
ραγωγή και η τοπική δραστηριότητα της 
αγοράς εργασίας που βασίζεται σε τομείς 
όπως η ηλεκτρονική, οι κομπιούτερ. η 
βιοτεχνολογία, η ανάπτυξη προγραμμά
των software και άλλα είδη βιομηχανίας 
υψηλής τεχνολογίας. Τα τελευταία χρό
νια. οι Γάλλοι αρμόδιοι για την περιφε
ρειακή πολιτική άρχισαν να παίζουν έναν 
ιδιαίτερο ενεργό ρόλο στην ανάπτυξη των 
εθνικών τεχνοπόλεων. Μεγάλο μέρος του 
ρόλου αυτού αφορούσε προσπάθειες υπο
κίνησης των οικονομιών συγκέντρωσης σε 
επιλεγμένες περιοχές μέσω δημόσιων κέν
τρων καινοτομία; και κέντρων μεταφο
ράς περιφερειακής τεχνολογίας, καθώς 
και γενναιόδωρων επιδοτήσεων σε κσινο- 
τόμους επιχειρήσεις (Danon. 1986· OE
CD. 1986).

Τέλος, στη «ζώνη του ήλιου» των ΗΠΑ

μπορεί επίσης να παρατηρηθεί συγκέν
τρωση της βιομηχανία; υψηλή; τεχνολο
γίας σε απομονωμένες αστικές περιοχές 
και προαστιακές τεχνοπόλεις. Ο πρώτος 
απ' αυτού; τους δύο τύπους χωροθέτησης 
μπορεί να αντιπροσωπευθεί από κέντρα 
όπως η Albaquerque, το Austin, το Boul
der και το Colorado Springs, καθένα από 
τα οποία αποτελεί ιδιαίτερο στάδιο στη 
διαδικασία της νέας βιομηχανικής ανά
πτυξη; υψηλής τεχνολογίας. Ο δεύτερος 
τύπος χωροθέτησης αντιπροσωπεύεται 
εντυπωσιακά από το Orange County και 
τη Silicon Valley, που αναμφισβήτητα εί
ναι δύο από τα πυκνότερα και δυναμικό
τερα νέα παραγωγικά συμπλέγματα υψη
λής τεχνολογίας στον κόσμο (Saxenian. 
1983· Scott. 1988). Οι αντιπροσωπευτικές 
αυτές περιπτώσεις υπόκεινται όλες σε 
προηγμένη κάθετη αποδιάρθρωση των 
διαδικασιών παραγωγής σε συνδυασμό με 
την ακραία αστάθεια στην αγορά εργα
σίας. όχι μόνο όσον αφορά τους δευτε- 
ρεύοντες εργαζόμενους αλλά και σχετικά 
με πολλές κατηγορίες ειδικευμένων τεχνι
κών και επιστημονικών στελεχών. Σε μια 
έρευνα που έχω εκθέσει αλλού, έδειξα ότι 
τόσο το Orange County όσο και η Silicon 
Valley αναπτύχθηκαν στη βάση ενός συ
νεχώς εντεινόμενου κοινωνικού καταμε
ρισμού εργασίας, που προκάλεσε την εμ
φάνιση πυκνών σχηματισμών αλληλεξάρ- 
τητων παραγωγών και υπεργολάβων στον 
πυρήνα των αναπτυσσόμενων πολυεδρι
κών αγορών εργασίας (Scott. 1988· Scott 
and Angel 1987). Από την άλλη μεριά, τα 
βιομηχανικά αυτά συμπλέγματα έγιναν 
λειτουργικά και χωρικά επίκεντρα μιας α 
νανεωμένης διαδικασίας γρήγορης αστι
κή; ανάπτυξης.

Ανάλογα φαινόμενα ευέλικτης εκβιο
μηχάνισης και επανασυγκέντρωσης δια
πιστώθηκαν στη Νότια Νορβηγία, στη 
Δανία, στη Φλάνδρα, στη Βαυαρία και το 
Μπάντες-Βίρτεμπεργκ της Δυτικής Γερ
μανίας. στην περιφέρεια Γιούρα της Ελ
βετίας. στη Βορειοανατολική Ισπανία, 
στην Κεντρική Πορτογαλία και αλλού. Ο
ρισμένες από τις προαναφερόμενες περιο
χές αναπτύσσονται στη βάση μιας ξανα
νιωμένης χειροτεχνικής παραγωγής· άλ
λες έχουν γίνει κέντρα βιομηχανικής ανά
πτυξης υψηλής τεχνολογίας. Πρέπει να 
τονίσουμε για άλλη μία φορά ότι καθεμία 
απ' αυτές τις περιοχές αντιπροσωπεύει 
μοναδική περίπτωση κοινωνικής και πο
λιτικής ζωής, πράγμα που επίσης σημαί
νει ότι καθεμιά ακολουθεί μοναδική ανα
πτυξιακή τροχιά. Πέρα απ' αυτό, σε κάθε 
περίπτωση μπορεί δυνητικά να εντοπι- 
σθεί ένα κοινό υποκείμενο σύστημα δομι
κής δυναμικής. Ό πως ξέρουμε, η δυναμι
κή αυτή περιστρέφεται κατά το πλείστον 
γύρω από τον κοινωνικό καταμερισμό ερ
γασίας. το σχηματισμό των εξωτερικών 
οικονομούν, τη διάλυση των ακαμψιών
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τεχνολογίες παραγωγής και η οργάνωση 
εργασίας μπορεί να επανασυνδεθούν 
λαμβάνοντας μορφή ρουτίνας- η τοπική 
αποκέντρωση και όιασπορά μπορεί να 
αρχίσει να υπονομεύει τη διαδικασία της 
συγκέντρωσης- και βιομηχανικές κοινό
τητες που ευδοκιμούσαν ώς μια εποχή

στην αγορά εργασίας και την επανασυγ- 
κέντρωση της παραγωγής. Επιπλέον, ε
κείνα τα μέρη που άρχισαν νωρίς την ευέ
λικτη εκβιομηχάνιση προσπάθησαν να 
προχωρήσουν αργά αλλά σίγουρα, στηρι- 
ζόμενα στα πλούσια και ενδογενή χωρικά 
πλεονεκτήματά τους. Με αυτόν τον τρό
πο, το «παράθυρο» των χωροθετικών δυ
νατοτήτων που προαναφέραμε άρχισε σε 
αρκετές περιπτώσεις να κλείνει πάλι, κα
θώς οι επιχειρήσεις στους τομείς ευέλι
κτης παραγωγής έβρισκαν όλο και μεγα
λύτερες δυσκολίες. Δεν μπορούσαν, π.χ.. 
να αναπτυχθούν χωρίς τις εντεινόμενες 
οικονομίες συγκέντρωσης, που είναι τώ
ρα διαθέσιμες σε ιδιαίτερους τόπους 
στους νέους βιομηχανικούς χώρους της 
Βόρειας Αμερικής και της Δυτικής Ευ
ρώπης. Κάθε ιδιαίτερος χώρος είναι η το
ποθεσία ενός εξελισσόμενου πολωμένου 
συμπλέγματος παραγωγικών δραστηριο
τήτων. ιδιαίτερων φαινομένων της τοπι
κής αγοράς εργασίας και της κοινωνικής 
ζωής, όπου κάθε στοιχείο (συμπεριλαμ
βανομένων των εκπαιδευτικών ιδρυμά
των. των περιοχών κατοικίας, του μηχα
νισμού της τοπικής κυβέρνησης κ.ο.κ.) 
συμβάλλει με τον ένα ή τον άλλο τρόπο 
στη συνολική διαδικασία της τοπικά κα
θορισμένης αναπαραγωγής. Αναμφίβο
λα. έχει ενδιαφέρον μια εμπεριστατωμένη 
ιστορική εξήγηση της προέλευσης οποιου- 
δήποτε συμπλέγματος, όπως στην περί
πτωση της εξακρίβωσης του ρόλου του 
Shockley, του Terman και του Πανεπιστη
μίου Stanford στην αρχική ανάπτυξη της 
Silicon Valley- ωστόσο, μια τέτοια εξήγη
ση δεν μπορεί ποτέ να διευκρινίσει του: 
μεταγενέστερους μακροπρόθεσμους τύ
πους ανάπτυξης. Γι' αυτά τα θέματα, οι 
ανεκδοτολογικές ερμηνείες φαίνεται ότι 
είναι τόσες όσες και οι μεμονωμένες περι- 
πτιόσεις. Με θεωρητικούς όρους, το εν
διαφέρον και το σημαντικό είναι η εσωτε
ρική δυναμική κάθε τοπικού συμπλέγμα
τος ως συνόλου αλληλένδετων παραγω
γών και συναφών τοπικών αγορών εργα
σίας.

Οι νέοι βιομηχανικοί χώροι που εμφα
νίστηκαν στο προσκήνιο τα τελευταία εί
κοσι χρόνια αναπτύσσονται με ολοένα 
γρηγορότερο ρυθμό. Η αναπτυξιακή τους 
ώθηση γίνεται όλο και πιο ισχυρή, καθώς 
διευρύνονται ορισμένες επιλεγμένες αγο
ρές για πολλά προϊόντα τους. Έτσι, για 
παράδειγμα, προϊόντα με υψηλό επίπεδο 
design της «Τρίτης Ιταλίας» εξάγονται 
τώρα με επιθετικό τρόπο σ' ολόκληρο τον 
κόσμο, ενώ στις ΗΠΑ συνεχίζουν να αυ
ξάνονται οι στρατιωτικές και εμπορικές 
απαιτήσεις για βιομηχανικές εκροές υψη
λής τεχνολογίας. Δεν πρέπει όμως να ξε
χνάμε ότι οι συνθήκε; αυτέ: μπορούν να 
ανατραπούν ιστορικά: Οι αγορές μπορεί 
να συρρικνωθούν ή να υποχωρήσουν 
μπροστά στον εξωτερικό ανταγωνισμό- οι

μπορούν να πέσουν σε στασιμότητα και α
ποσύνθεση. όπως ακριβώς ουνέβη σε πα- 
λαιότερες περιόδους στην πορεία της κα
πιταλιστικής οικονομικής και κοινωνικής 
ανάπτυξης.

4. Προς μια θεωρητική σύνθεση

Τα σύγχρονα καπιταλιστικά συστήματα 
παραγωγής εξελίχθηκαν προφανώς τα 
τελευταία είκοσι χρόνια μακριά από τις 
σχετικά άκαμπτες φορντιστικές βιομηχα
νικές δομές, προς πιο ευέλικτες μορφές 
οργάνωσης της παραγωγής. Αυτή η εξελι
κτική τάση είναι συνδεδεμένη με συνακό
λουθες αλλαγές στο καθεστώς της συσσώ
ρευσης και στον τρόπο κοινοτικής ρύθμι
σης. Το γεωγραφικό αντίστοιχο ήταν η με
ρική αλλά σαφής μετατόπιση των χωροθε
τικών θεμελίων του σύγχρονου καπιταλι
σμού.

Καθώς τα γεγονότα αυτά διαδραματί
ζονταν την περίοδο κρίσης στη δεκαετία 
του ’70. αντίστοιχη κρίση φάιηκε να προ- 
καλείται στη θεωρία της πόλης και στην 
περιφερειακή θεωρία. Οι παλιές αναλύ
σεις των μορφών χωρικής ανάπτυξης, σε 
σύνδεση με το καθεστώς της φορντιστικής 
συσσώρευσης και τον συγγενή του τρόπο 
ρύθμισης (που εξέφραζε το κεϋνσιανό 
κράτος πρόνοιας), δεν ήταν πια ικανο
ποιητικές ως περιγραφές των πραγματι
κοτήτων και δεν φαινόταν ακόμη στον ο
ρίζοντα ένα εναλλακτικό θεωρητικό 
πλαίσιο ικανό να εντάξει πλήρως τις ανα-

δυόμενε; νέες τάσεις της καπιταλιστικής 
κοινωνίας στο σύμπαν του λόγου του. Α
κόμη και τώρα, δύσκολα μπορούμε να ι
σχυριστούμε πως υπάρχει κάποια συναί
νεση όσον αφορά την τρέχουσα κατάστα
ση. Μια από τις φανερές απαντήσεις της 
ανθρώπινης γεωγραφίας σ' αυτή τη σύγ
χυση ήταν η απογοήτευση από τη θεωρη
τική εργασία γενικά, η ριζοσπαστική επι
στροφή στην εμπειρική έρευνα, ο πολλα
πλασιασμός των μελετών για συγκεκριμέ
νες περιπτώσεις και η επιμονή στη σημα
σία του τοπικού σε βάρος του παγκόσμιου 
και γενικού. Η αντίδραση αυτή είναι α
πόλυτα κατανοητή, και μας έδωσε πολλές 
καινούργιες γνώσεις για τις λεπτομερείς 
λειτουργίες του σύγχρονου καπιταλισμού 
χάρη σε αναλύσεις μεσαίας και μικρής 
κλίμακας. Ωστόσο, φαίνεται πως υπάρχει 
επιτακτική ανάγκη να ξανατεθούν μα
κροθεωρητικά ερωτήματα για τη λογική 
της καπιταλιστικής κοινωνίας ως συνό
λου. Ιδιαίτερα επείγει η διεξοδικότερη ε
ξέταση του σχηματισμού, των χαρακτηρι
στικών και της ιστορικής πορείας της 
ευέλικτης συσσώρευσης και του(των) συ- 
νοδού(ών) κοινωνικής ρύθμισης, γιατί 
μόνο όταν αποσαφηνίσουμε τα ζητήματα 
αυτά θα μπορέσουμε να εξηγήσουμε τα 
γεωγραφικά αποτελέσματα που συμβαί
νουν σήμερα σε συγκεκριμένες περιπτώ
σεις (Haney and Scott. 1988). Ελπίζω ότι 
τα επιχειρήματα που ήδη εξέθεσα μπο
ρούν να υποδείξουν κάποιους δυνητικά 
γόνιμους δρόμους συμφιλίωσης ανάμεσα 
στη θεωρητική και στην εμπειρική εργα
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σία των ανθρωπογεωγράφων. καθώς στον 
σύγχρονο καπιταλισμό βαθαίνει και διευ
ρύνεται η τάση για ευέλικτη οργάνωση 
παραγωγής.

Στο μεταξύ, αντιμετωπίζουμε επίσης 
την ανάγκη να δώσουμε μια λογική εξήγη
ση για τη σύγχρονη συγκυρία στις χωροοι- 
κονομίες της Βόρειας Αμερικής και της 
Δυτικής Ευρώπης, με τα συγκρουόμενα. 
διασταυρούμενα και συγχεόμενα ρεύματά 
τους. Τα ρεύματα αυτά σε μεγάλο βαθμό 
ξεπηδούν από τη σύγχρονη παρουσία ε- 
νός γηράσκοντος καθεστώτος φορντιστι- 
κής συσσώρευσης και ενός αναπτυσσόμε
νου καθεστώτος ευέλικτης συσσώρευσης, 
που, με τη σειρά της, δημιουργεί ένα πο
λύπλοκο πλέγμα παλιών και νέων βιομη
χανικών χώρων οι οποίοι αλληλεπικαλύ- 
πτονται στον διαρκώς μεγεθυνόμενο διε
θνή καταμερισμό εργασίας. Ό ποια  κι αν 
είναι η μελλοντική εξελικτική πορεία του 
συστήματος αυτού, είναι φανερό ότι το 
πεδίο της καπιταλιστικής παραγωγής εί
ναι σήμερα ριζικά διαφορετικό απ' ό.τι 
ήταν πριν από είκοσι χρόνια. Στο άρθρο 
αυτό σκιαγράφησα ένα πλαίσιο για τις 
αλλαγές αυτές. Μένει να γίνει πολλή ερευ
νητική δουλειά εννοιολογικής επεξεργα
σίας. εμπειρικής ανάλυσης και επανεκτί- 
μησης. ■
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